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Minuta de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Fiscalización del 

Instituto Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 20 de septiembre de 

2022. 

 

 

Ciudad de México, a 20 de septiembre de 2022. 

 

 

Orden del día 

 

Aprobación del orden del día de la sesión. 

 

1. Discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de Minuta de la Décima 

Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización del Instituto 

Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 11 de julio de 2022. 

 

2. Presentación del Informe del seguimiento de acuerdos adquiridos en las 

sesiones anteriores de la Comisión de Fiscalización del Instituto Nacional 

Electoral. 

 

3. Discusión y, en su caso, aprobación de los Proyectos de Resolución del Consejo 

General del Instituto Nacional Electoral respecto de diversos procedimientos en 

materia de fiscalización: 

 

3.1 Proyecto de Resolución del Consejo General del Instituto Nacional 

Electoral, respecto del procedimiento de queja en materia de fiscalización 

de los recursos de los partidos políticos nacionales, presentada por el 

Partido Revolucionario Institucional en contra de Morena y otros, 

identificado con el número de expediente de clave INE/Q-COF-

UTF/117/2017/VER y su acumulado INE/Q-COF-UTF/138/2017. 

 

3.2 Proyecto de Resolución del Consejo General del Instituto Nacional Electoral 

respecto del procedimiento oficioso en materia de fiscalización de los 

recursos de los partidos políticos instaurado en contra del otrora Partido 

Político Nacional Redes Sociales Progresistas y su entonces candidato a la 

Presidencia Municipal de Isla, el C. Ramón Martínez Tress, en el marco del 

Proceso Electoral Local Ordinario 2020-2021, en el estado de Veracruz de 

Ignacio de la Llave, identificado con el número de expediente  

INE/P-COF-UTF/20/2022/VER. 

 

4. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Acuerdo de la Comisión de 

Fiscalización del Instituto Nacional Electoral por el cual se da respuesta a la 

consulta formulada por el Dip. Mario Rafael Llergo Latournerie, en su carácter 

de Representante Propietario del partido Morena ante el Consejo General del 

Instituto Nacional Electoral.  
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5. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Acuerdo de la Comisión de 

Fiscalización del Consejo General del Instituto Nacional Electoral por el que se 

modifican los plazos para la fiscalización de los informes anuales de ingresos y 

gastos de los partidos políticos nacionales y locales, así como de las 

agrupaciones políticas nacionales, correspondientes al ejercicio dos mil 

veintiuno, aprobados mediante Acuerdo INE/CG17/2022. 

 

6. Asuntos Generales. 

 

7. Recuento de Acuerdos de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de 

Fiscalización. 

 

 

Consejeros Electorales: 

 

Mtro. Jaime Rivera Velázquez (Presidente) 

Dr. Uuc-Kib Espadas Ancona (Integrante) 

Dra. Adriana M. Favela Herrera (Integrante) 

Carla Astrid Humphrey Jordan (Integrante) 

Dr. Ciro Murayama Rendón (Integrante) 

Dr. José Roberto Ruiz Saldaña (Invitado) 

 

 

Secretaria Técnica: 

 

Jacqueline Vargas Arellanes 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Buenas tardes, consejeras, consejeros y todas 

las demás personas que nos acompañan en esta Tercera Sesión Ordinaria de la 

Comisión de Fiscalización del 20 de septiembre de 2022 a las 18 horas con cinco 

minutos. 

 

Bienvenidos a esta sesión, también a las y los asesores. 

 

Le piso, por favor, a la Secretaria Técnica que verifique la existencia de quórum 

para instalar formalmente la sesión. 

 

También damos la bienvenida y saludamos con gusto al consejero José Roberto 

Ruiz Saldaña. 

 

 

Jacqueline Vargas: Buenas tardes a todas y a todos. 
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Pasamos la lista de manera nominal. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: La lista de asistencia para verificar el quórum 

por favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Sí, el consejero Uuc-kib Espadas ya me contestó “presente”. 

 

Consejera Adriana Favela. 

 

 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: Presente. Buenas tardes. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: Presente. Buenas tardes. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama. 

 

 

Consejero Electoral Ciro Murayama: Buenas tardes. Presente. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 

 

Creo que tiene usted problemas con su conexión, consejero Jaime Rivera, porque 

todos los integrantes contestaron. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: Sí, Consejero Rivera, creo que tiene 

que apagar la cámara. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Presente. 

 

Creo que está fallando mi conexión. Voy a apagar un momento la cámara también 

para ver si mejora mi recepción, ¿está bien? 
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Jacqueline Vargas: De acuerdo. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Estando el quórum completo, por favor, 

Secretaria Técnica, ponga a consideración el orden del día de esta sesión ordinaria. 

 

 

Jacqueline Vargas: Sometemos a consideración de los integrantes de la Comisión 

de Fiscalización el proyecto de orden del día, que se circuló con anterioridad, así 

como la dispensa de la lectura de los documentos que se discutirán. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 

 

 

Consejero Electoral Uuc-kib Espadas: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Adriana Favela. 

 

 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama. 

 

 

Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente, es aprobado por unanimidad el 

proyecto de orden del día. 
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Consejero Electoral Jaime Rivera: Por favor, Secretaria Técnica, preséntenos el 

primer punto del orden del día. 

 

 

Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto uno del orden del día. 

 

 

1. Discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de Minuta de la Décima 

Segunda Sesión Extraordinaria de la Comisión de Fiscalización del Instituto 

Nacional Electoral, realizada de manera virtual el 11 de julio de 2022. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Les consulto si tienen alguna observación 

sobre esta minuta. 

 

De no ser así, por favor, sométala a aprobación. 

 

 

Jacqueline Vargas: Integrantes de la Comisión de Fiscalización, les consulto si se 

aprueba el proyecto marcado en el orden del día como el punto uno. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 

 

 

Consejero Electoral Uuc-kib Espadas: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Adriana Favela. 

 

 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama. 

 

 

Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 
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Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente, es aprobado por unanimidad el punto 

uno del orden del día. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Vamos, por favor, al siguiente punto. 

 

 

Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto dos del orden del día. 

 

 

2. Presentación del Informe del seguimiento de acuerdos adquiridos en las 

sesiones anteriores de la Comisión de Fiscalización del Instituto Nacional 

Electoral. 

 

 

Si me permite señalar, Consejero Presidente. 

 

Este informe da cuenta del cumplimiento de los acuerdos de la Comisión de 

Fiscalización, emitidos desde la Décima Primera Sesión Extraordinaria celebrada el 

27 de junio del año en curso, relativo a los acuerdos comprendidos del CF/005/2022 

al CF/007/2022. 

 

Al respecto, hay que informar que se han cumplido 10 de los 10 compromisos 

mandatados. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: ¿Hay algún comentario sobre este punto? 

 

De no ser así, por favor, pase al siguiente punto del orden del día tres. 

 

 

Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto tres del orden del día. 

 

 

3. Discusión y, en su caso, aprobación de los Proyectos de Resolución del 

Consejo General del Instituto Nacional Electoral respecto de diversos 

procedimientos en materia de fiscalización, marcados en el orden del día 

como los apartados 3.1 y 3.2. 
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Si me permite explicar Consejero Presidente.  

 

Se someten a su consideración dos procedimientos administrativos sancionadores 

en materia de fiscalización; una en contra del partido Morena y del otrora partido 

político nacional Redes Sociales Progresistas, relacionados con la fiscalización de 

los procesos electorales ordinarios 2016-2017 y 2020-2021, en el estado de 

Veracruz de Ignacio de la Llave, respectivamente. 

 

Es cuánto. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Colegas, les consulto si desean reservar 

alguno de estos puntos, o si tienen observaciones sobre algún punto en particular, 

o desean hacer una intervención sobre todos. 

 

Consejera Carla Humphrey tiene la palabra. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: Solamente para señalar que en lo 

que se refiere al 3.2, deseo pedir una votación particular por lo que toca a la matriz 

de precios. 

 

Es todo, gracias. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: ¿Alguna otra observación?, ¿alguien más que 

desee reservar un punto o una votación particular? 

 

De no ser así, por favor Secretaria Técnica, someta a votación el punto 3.1 de estos 

proyectos. 

 

 

Jacqueline Vargas: De acuerdo. 

 

Sometemos a su consideración, en los términos en los que se presentó, el proyecto 

3.1. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 

 

 

Consejero Electoral Uuc-kib Espadas: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Adriana Favela. 
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Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama. 

 

 

Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente, se aprueba por unanimidad el proyecto 

3.1. 

 

Ahora, si me permite, someteríamos primero, en lo general, la votación el 3.2, y 

luego en lo particular por lo que toca a la matriz de precios, si le parece bien. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Proceda. 

 

 

Jacqueline Vargas: Integrantes de la Comisión de Fiscalización, sometemos a su 

consideración, en lo general, el apartado 3.2 del orden del día. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 

 

 

Consejero Electoral Uuc-kib Espadas: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Adriana Favela. 

 

 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: A favor. 
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Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama. 

 

 

Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Es aprobado en lo general el proyecto 3.2 por unanimidad. 

 

Ahora, si me permite, sometemos a su consideración, por lo que toca en lo particular 

a la matriz de precios, el proyecto como lo tenemos presentado. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 

 

 

Consejero Electoral Uuc-kib Espadas: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Adriana Favela. 

 

 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: En contra. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama. 
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Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Jaime Rivera. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Es aprobado, Consejero Presidente, en lo particular, el 

proyecto 3.2, por lo que toca a la matriz de precios, por cuatro votos a favor y uno 

en contra.  

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Por favor, preséntenos el siguiente punto del 

orden del día.  

 

 

Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto cuatro del orden del día. 

 

 

4. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Acuerdo de la Comisión 

de Fiscalización del Instituto Nacional Electoral por el cual se da respuesta a 

la consulta formulada por el Dip. Mario Rafael Llergo Latournerie, en su 

carácter de Representante Propietario del partido Morena ante el Consejo 

General del Instituto Nacional Electoral.  

 

 

Si me permite, Consejero Presidente, en este Acuerdo estamos dando respuesta a 

la consulta en materia de fiscalización, presentada por la representación de Morena 

ante el Consejo General del Instituto Nacional Electoral, a través de la cual se 

solicita que se establezca la procedencia para utilizar el saldo remanente del 

financiamiento público recibido para gastos de campaña, con la finalidad de cubrir 

los montos de sanciones económicas que al efecto hayan derivado de la revisión de 

informes de ingresos y gastos de campaña.  

 

El proyecto explica y fundamenta por qué el saldo remanente de financiamiento 

público de campaña no puede destinarse al pago de sanciones pecuniarias 

derivadas de la fiscalización de las campañas electorales, aclarando que dicho 

saldo remanente solo puede ser susceptible de reintegrarse al erario, dada su 

naturaleza y fin intrínseco.  

 

Es cuánto, consejero.  
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Consejero Electoral Jaime Rivera: Está a su consideración este proyecto de 

respuesta a la consulta del partido Morena.  

 

Si no hay ninguna intervención al respecto, por favor, Secretaria Técnica someta a 

votación este proyecto.  

 

 

Jacqueline Vargas: Integrantes de la Comisión de Fiscalización, les consulto si se 

aprueba el proyecto marcado en el orden del día como el punto cuatro. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 

 

 

Consejero Electoral Uuc-kib Espadas: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Adriana Favela.  

 

 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: A favor.  

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey.  

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor.  

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama.  

 

 

Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor.  

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera.  

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor.  

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente, es aprobado por unanimidad el punto 

cuatro del orden del día.  
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Consejero Electoral Jaime Rivera: Proceda a presentarnos el siguiente punto del 

orden del día.  

 

 

Jacqueline Vargas: Dio cuenta del punto cinco del orden del día. 

  

 

5. Discusión y, en su caso, aprobación del Proyecto de Acuerdo de la Comisión 

de Fiscalización del Consejo General del Instituto Nacional Electoral por el 

que se modifican los plazos para la fiscalización de los informes anuales de 

ingresos y gastos de los partidos políticos nacionales y locales, así como de 

las agrupaciones políticas nacionales, correspondientes al ejercicio dos mil 

veintiuno, aprobados mediante Acuerdo INE/CG17/2022.  

 

 

Si me permite comentar, Consejero Presidente. 

 

Este Acuerdo contiene la propuesta de modificación de plazos al calendario de 

fiscalización, respecto a la fecha de aprobación de los dictámenes consolidados y 

resoluciones de la revisión del informe anual 2021, con la finalidad de que se 

armonice con las fechas de las sesiones programadas, tanto para los trabajos de la 

Comisión de Fiscalización como del Consejo General.  

 

Aprovecho para mencionar que se aplicaron los cambios remitidos por las oficinas 

de distintas consejerías. 

 

Es cuanto, Consejero Presidente. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Están a su consideración estos cambios leves 

en las fechas de sesión de esta Comisión y de la presentación de informes para 

enviar al Consejo General.  

 

Les consulto si tienen alguna observación al respecto, o alguien desea hacer una 

intervención sobre estos cambios al calendario. 

 

De no ser así, por favor, Secretaria Técnica, someta a votación este proyecto de 

modificación de plazos a los informes anuales. 

 

 

Jacqueline Vargas: Se consulta a los Integrantes de la Comisión de Fiscalización 

si se aprueba el proyecto marcado en el orden del día como el punto cinco. 

 

Consejero Uuc-kib Espadas. 
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Consejero Electoral Uuc-kib Espadas: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Adriana Favela. 

 

 

Consejera Electoral Adriana Margarita Favela: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejera Carla Humphrey. 

 

 

Consejera Electoral Carla Astrid Humphrey: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Ciro Murayama. 

 

 

Consejero Electoral Ciro Murayama: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente Jaime Rivera. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: A favor. 

 

 

Jacqueline Vargas: Consejero Presidente, es aprobado por unanimidad el punto 

cinco del orden del día. 

 

 

Consejero Electoral Jaime Rivera: Colegas, por tratarse ésta de una sesión 

ordinaria de la Comisión, les consulto si alguien desea tratar un asunto general. 

 

¿Alguna propuesta? 

 

De no haber un asunto adicional que tratar en esta sesión de la Comisión de 

Fiscalización, la damos por terminada. 

 

Y gracias a todos, les deseo buena noche. 
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Conclusión de la sesión 

 

 

 

 

 

 

 
MTRO. JAIME RIVERA VELÁZQUEZ 

PRESIDENTE DE LA COMISIÓN 

DE FISCALIZACIÓN 

JACQUELINE VARGAS ARELLANES 

SECRETARIA TÉCNICA DE LA COMISIÓN 

DE FISCALIZACIÓN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Esta hoja es parte integral de la Minuta de la Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de Fiscalización del Instituto Nacional Electoral 

celebrada el 20 de septiembre de 2022. 


